兩年內復甦 批「西帝」借鳥侵主權

俄羅斯總統普京昨

日舉行年度記者會,

對於近期備受注目的盧布

匯率急跌和俄國經濟狀況,

普京稱,俄國目前的經濟困境

主要由外部因素引起,俄國有能

力應付,即使在最壞情況下,俄國經濟兩年內便 可復甦。他批評西方國家自視為「贏家」,行為

猶如「帝國」,視其他國家為附庸,又指控西方

利用烏克蘭危機借題發揮打壓俄

國,侵犯俄國主權,務求把俄 國淪為「玩具熊」。

我羅斯經濟備受關注,普京在記 者會一開始便交代當前經濟形 勢,稱即使在嚴峻的外部形勢下 俄經濟今年依然保持增長0.6%至 0.7%,基本確定有1.2萬億盧布(約 1,515億港元)財政盈餘,佔全年國內 生產總值(GDP)約1.9%。他指政府與央

行採取的措施恰當、及時和有效,但央行反應「需再 快半步」。他稱俄國貨幣儲備足夠維持經濟穩定,但 央行不應盲目消耗儲備。

否認行政手段捍盧布 必要時緊縮

普京表示,政府會與出口商合作穩定盧布匯率, 並鼓勵部分出口企業出售外幣以提振盧布,但強調 無意透過官方指令等行政手段迫使企業跟隨。他否 認為盧布設定固定匯率,認為沒正面效果。分析 指,投資者一直擔憂俄政府會以行政手段介入托 市,普京此番言論相信有助安撫市場情緒

對於俄經濟前景,普京稱若情況短期內無改善, 政府或需實施緊縮措施,削減部分福利,但強調俄 國必然能走出困境及實現經濟增長。他認為盧布被嚴 重低估,主要由於市場心理及投機因素,目前俄經濟 形勢不應被稱為「危機」,加息只是臨時措施,輕言 俄經濟「崩潰」為時尚早。

民望高企81% 稱地位穩固

對於國際油價近期急挫,普京 稱這為俄國優化經濟結構提供契 機,俄國應借機令經濟更多元 化,減少依賴油氣出口。

俄國深陷貨幣危 機,但美聯社昨公布 的民調顯示,仍有多 達81%國民支持普 京。普京在記者會上 亦稱自己地位穩固,但 笑稱:「我們沒有宮廷, 因此沒有宮廷政 戀。|

普京批評美國和歐盟

制裁俄國,只是其「弱化俄 國」的歷史任務最新一環。他形容 西方「就是不願讓(俄國)熊在森林裡安靜生活,無時無刻想 把牠鎖上鎖鏈,然後拔掉牠的尖牙利爪」。他之後解釋 稱,「尖牙利爪」意指俄國核武,又稱一旦西方得逞,俄 國將淪為「玩具熊」,故必須為捍衛主權而戰。

普京支持以政治解決烏克蘭危機,強調烏國必須維持單 一政治個體,其中包括東部分離主義地區。他呼籲烏各 方尊重停火協議,認為烏總統

波羅申科是真心追求和 平,但「有其他勢力 不是這樣想」。

今次是普京 第10次舉辦 年度記者 會,克里姆林 宮稱共有1,259 名記者參加。 ■美聯社/法新社/

■ 俄國正 面對經濟困 境,普京直指是外部 ■ 因素引起。

■普京稱俄國應借國際油價

急挫之機改革經濟,減少依

賴油氣出口

路透社/彭博通訊社 經濟部長:制裁或達數

俄羅斯經濟發展部長烏柳卡耶夫前日表示,西方經濟 制裁或持續「一段很長時間」,有可能長達數十年,因 美國通過的法例通常難以事後修改。他指出,俄經濟缺 乏結構性改革,是令俄國處於「風暴」的原因之一。

烏柳卡耶夫向《俄羅斯商業日報》透露:「若沒有制 裁及油價下跌,以及我們沒做一些傻事,俄國年度經濟 增長可達2.5%至3%。」他沒解釋何謂「傻事」,並指 明年油價將繼續下跌,制裁亦會更嚴重。

歐盟加強制裁克里米亞

歐盟今年最後一次峰會昨日在比利時布魯塞爾舉行, 會議繼續聚焦烏克蘭危機,歐盟將繼續協助烏國擺脱經 濟衰退,同時宣布新一輪制裁克里米亞方案,借此重申 反對莫斯科吞併克里米亞。制裁範圍包括擱置歐盟協助 俄國勘探黑海石油及天然氣、禁止歐盟民眾及企業投資

德國總理默克爾表示,若然俄國繼續漠視烏國主權 以及無意與歐洲共建保安,制裁是不能避免。 ■路透社

■俄羅斯總統



的天然氣使用問題。他説,中俄均決定為對 方提供一定優惠,最終簽訂合同,這合同為 俄帶來盈利,同時使俄延伸天然氣出口管 道,打通天然氣在俄境內東西方向的運輸

普京説,中俄天然氣合作是個龐大建設項 目,將提供更多職位和税收。他表示,俄國向 東轉的政策是政府早已制定的計劃,並非因政 治考慮,而是與世界經濟形勢有關

中國外交部發言人秦剛昨表 示,中國密切關注最

在二十國集團(G20)國家 中比較低,加上俄國擁有豐 富資源及較好的工業基礎,因

被問及盧布與人民幣互換協議會 否受影響,秦剛指,任何貨幣互換都 存在匯率波動問題,但中俄協議並未受

■新華社

暫時的困難。

此中方相信俄國有能力克服目前

62歲的普京今年離婚,個人感情狀況受到外界關注。有記 者昨日問到普京有否愛上任何人, 普京答道: 「我告訴你, 我有。」當被問到對方是否也愛他,普京則簡短回答 「是」。普京其後拒絕提供更多細節,包括對方的身份,僅 稱:「一切進展順利,別擔心。」 ■路透社



富豪倫敦搶購豪宅保值

盧布貶值導致俄羅斯富豪急忙將資金轉移海外,令英國倫 敦地產市場出現搶購潮。有英國豪宅代理指,俄國資金自年 初盧布下跌開始湧入豪宅市場,令樓市過熱,不過他們相信 隨着英鎊兑盧布匯價持續上升,情況長遠而言會逆轉。

地產代理博尚表示,俄富豪購買倫敦豪宅交易量按年升 10%,他目前有6位豪客想盡快在倫敦中部購入2,000萬英鎊 (約2.43億港元)以上的物業,傳統豪宅區如貝爾格萊維亞、騎 士橋、梅費爾及攝政公園均是他們的心水選擇。

博尚指出,以往俄國買家多買屋自住,現在「俄國富豪則 視倫敦物業投資為商業機遇,開始購入物業及商廈放租。」 地產代理公司Rokstone總經理法特米亦表示,過去8個月,

俄羅斯人在倫敦購入投資物業的數目顯著上升。 網上地產代理eMoov創辦人夸克表示,俄國熱錢流入倫敦 高級住宅導致市場過熱,但他認為需求會慢慢回落,因俄股 插水令流動資產被凍結,而盧布貶值亦會令倫敦樓價更加昂 ■《每日電訊報》

官媒宣傳片似電影預告

普京記者會舉行前夕,國營媒體第一頻道 發表宣傳短片,片中出現坦克、哭泣兒童等畫 面,還加插大量普京的片段,然後旁白響起「這 頭熊從不徵求批准」,效果猶如電影預告片。

短片以零碎片段回顧俄國今年大事,片頭出現 戰爭及受傷平民,似是意味烏克蘭東部戰事,中 段出現歐盟旗幟、民衆遊行、疑似騷亂等畫面, 尾段則歌頌俄國成就,如火箭升空及索契冬奧 等,旁白形容「充滿艱辛決定的一年」及「期待 已久的勝利」,最後預告「俄國會變成怎樣,由 總統親自告之」,片中的普京矢言「俄國永不會 改變方向」。

美國有線新聞網絡(CNN)形容宣傳片「怪異」, 揶揄片中提及的「熊」的確符合俄羅斯的「熊 ■美國有線新聞網絡 市」現況。

動,開市曾升1%,其後倒跌1.3%,兌美元 跌至61水平,年内累跌45%。俄央行前日 發表公告,表示將協助俄金融機構融資,以 支持俄國金融穩定和盡快穩定盧布,並強調 俄國不會債務違約。報道指,俄政府亦準備 通過法案,向俄國銀行業注資多達1萬億盧 布(約1,262億港元)。

■普京經常展示硬漢形象,

與片中那句「這頭熊從不徵

求批准」不謀而合

受西方制裁影響,俄羅斯國營銀行被限制 在國際資本市場融資,引致銀行成本上升及 拖累獲利。俄央行第一副行長尤達耶娃表 示,央行將向金融機構提供更多外匯,旨在 實現外匯市場供求平衡,恢復盧布匯率穩 定,亦會調整銀行間債券回購機制、採取措 施鼓勵金融機構放貸,並會向非金融機構提

根據國會網站公布的草案,政府計劃在俄 羅斯存款保險機構協助下,透過投資次級債 務、債券及優先股,向銀行業注資。草案無

期間,亦曾把類似措施列作後備計劃。國際 文傳電訊社報道,俄羅斯國家杜馬(國會下議 院)今天開始審議草案。

勁加息盧布照跌 央行被指失職

俄央行早前宣布大幅加息至17厘,但仍未 能阻止盧布跌勢,引來批評聲音。有議員在 國會上議院發起投票,要求國會調查央行是 否失職。 ■路透社/今日俄羅斯



供更多外匯貸款。

克里米亞或提供融資,以及禁止郵輪停泊克里米亞。